

办理结果：留作参考

公开属性：主动公开·全文

上海市司法局

沪司复函〔2025〕15号

对市十六届人大三次会议 第0534号代表建议的答复

金缨等代表：

你们提出的关于进一步推动律师参与基层治理，助力社区法律顾问成为法治主理人的代表建议收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

一、办理概述

我局高度重视代表建议办理工作，召开办理工作会议，认真研究建议内容，形成答复意见。

二、答复意见

近年来，我局不断加强和规范本市居村法律顾问工作，充分发挥居村法律顾问在基层治理中的重要作用。2017年10月，我局印发《关于推进本市居村（社区）法律顾问工作的意见》，明确全市居村法律顾问工作的指导思想、基本原则、主要目标、人员配置、工作职责及要求、工作机制、组织领导和工作保障等，全力推进居村法律顾问工作。到2017年底，已经实现居村（社区）法律顾问全覆盖。居村（社区）法律顾问主要承担解答法律咨询、参与纠纷调解、协助申请法律援助、推动居村（社区）提升依法治理水平、开展法治宣传、接受法律服务委托等工作职责。目前，全市6375个居村已经全部聘用了法律顾问，签约居村法律顾问的律师事务所653家、律师2703名，签约居村法律顾问的基层法律服务所27家、基层法律服务工作者49名。

（一）关于制定社区法律顾问工作规范的建议

《关于推进本市居村（社区）法律顾问工作的意见》明确要求：各区司法行政部门建立居村（社区）法律顾问行为规范、工作日志、服务标准。各区结合当地实际情况制定居村（社区）法律顾问工作规范，如嘉定区制定《关于推进本区居村（社区）法律顾问工作的意见》《居村（社区）法律顾问工作指引》，对聘请法律顾问的条件、服务内容、服务标准等，作出了明确规定。再如，松江区制定《关于进一步规范居村（社区）法律顾问工作的实施意见》，严明工作职责，明确服务内容，细分基础性服务项目和个案化服务项目。下一步，我局将继续加强对各区法律顾问工作的指导，不断完善工作规

范，为居村（社区）法律顾问服务居村（社区）治理提供更加精准的服务规范。

（二）关于加强社区法律顾问实务培训的建议

近年来，市、区两级已陆续开展对社区法律顾问的培训工作，有效提升了社区法律顾问的法律素养和服务能力。下一步，我局将继续加强对社区法律顾问培训工作的指导，注重提升区法律顾问解决社区具体问题的法治能力，不断提升社区法律顾问的整体素养和能力。

（三）关于设立社区法律顾问例会制度的建议

为了便于管理，加强社区法律顾问之间的沟通和联系，不少司法所建立了社区法律顾问微信工作群，成为社区法律顾问之间交流社区法律事务的桥梁。绝大部分社区法律顾问是工作繁忙的执业律师，且法律顾问工作经费有限（每居村每年1万元左右），因此组织社区法律顾问定期参加线下例会的难度较大。下一步，我局将加强对各区法律顾问工作的指导，建立健全街镇社区法律顾问例会制度，继续建立健全社区法律顾问横向沟通的平台，提升社区法律顾问处理类案的能力和效率。

（四）关于推动社区法律顾问成为“法治主理人”的建议

近年来，我局认真贯彻落实司法部有关文件要求，全面实施“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，并指导居村（社区）法律顾问参与“三所联动”工作，不断扩面提质增效，努力建设培育一支具有较好法治素养，积极参与法治实践，善于做群众工作，

又愿意安心扎根基层、在老百姓身边的普法依法治理骨干队伍。下一步，我局将继续指导各区居村（社区）法律顾问积极参与“三所联动”工作，深入实施“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，充分发挥社区法律顾问在基层依法治理的主心骨作用。

最后，感谢你们对司法行政工作的关心和支持。欢迎你们再次提出宝贵的意见、建议。

上海市司法局
2025年5月13日

抄送：市政府办公厅、市人大常委会代表工作委员会。

上海市司法局办公室

2025年5月13日印发
